

# 讓生命不死



上海自然博物館展廳裡，標本製作師正為花豹標本「描眼線」，經過一番精心打理使之愈加栩栩如生。網上圖片

上海自然博物館展廳裡，正在灰狼標本前忙碌的3個身影吸引了不少遊客駐足圍觀。他們都是標本製作師，或為狼群除塵、順毛，或小心翼翼地為狼眼上勾描光亮劑，灰狼的眼神和毛髮經過一番精心打理愈加栩栩如生。內地有人把這些標本製作師比作能夠讓生命「不死」的人。

3人中名叫陳亮的年輕人告訴記者，「我們不是專門做標本養護的，我們都是標本製作師。」標本製作是通過物理或化學手段，對動物的整體或部分進行製作處理，以長期保存動物特徵的一門技藝。這門冷門的技藝，基本上是通過「非套路」的「師徒」形式帶起來的。

陳亮的團隊都是「半途出家」，學生時代有學獸醫的、有學化學的，都從未接觸過標本製作。要想學「精」這門手藝，一年時間顯然是遠遠不夠的。標本製作是一門綜合了動物學、解剖學、藝術美感、手工等不同技巧的高難度手藝。要將標本製作的每一個環節

都做精做細，需要豐富的經驗，耗上幾年甚至幾十年以領悟「正確的感覺」。

### 「神奇」巧手砌骨骼標本

張湯銘學藝8年後，單憑眼睛看、親手摸，就能將動物的骨骼正確接位，自然博物館裡一些大型動物的骨骼標本都出自他這雙「神奇」的巧手。除了「識骨」，骨骼標本的製作還需要剝皮去肉、清除油脂、設計姿勢、石膏製模、骨骼穿架等多道工序。通常，製作一具小型骨骼標本需要花費約半年時間，大型的就要一年或更長時間。

標本製作的工序複雜，周期又漫長，而上海自然博物館的6人團隊同時還要肩負起整個對外展示標本模

型的養護工作，約有來自七大洲11,000餘件標本模型，進行一次全面養護大概需時10個月。

眼下，上海自然博物館正計劃招聘更多標本製作和養護人員，安排相關的學習培訓，助其成功轉型為標本領域的專業人才。



上海自然博物館標本製作師團隊展示讓動物「死而復生」的神奇技藝。網上圖片

上海自然博物館展出的骨骼標本正進行修復。網上圖片

## 孫女為祖母拍照重拾青春

四川一名女子為了把握和年逾8旬的奶奶相處的時刻，為祖母拍攝一組未施脂粉的青春照，並將這些照片傳上網，引發網友熱烈回響，「宜賓最美奶奶」瞬間成網絡紅人。這名年過80的奶奶，丈夫2年前去世後，成了獨居老人，每日栽花種草之餘，日子過得平靜。



8旬奶奶的賣萌照。網上圖片

她的孫女為了把握與奶奶生活的瞬間，用鏡頭記錄8旬祖母的青春模樣。在鏡頭下，80歲的老奶奶戴着女巫帽，變成了調皮的女巫。一會兒，她戴着拳套，精神抖擻地成了女拳王。之後，她又頂着一頭假髮，俏皮噱噱賣萌，舉手投足間充滿少女風。

她的孫女表示，這組照片沒有化妝，是為展現老人最真實自然的神情。拍攝時換了4套服裝造型，只花了半個多小時。

網友稱她為「宜賓最美奶奶」，「就像20歲一般」，宜賓市這名奶奶瞬間成網絡紅人。

《華西都市報》

## 農大「減肥」班看減多少肉給分

減肥也能做大學必修課，而且還計入學分？你沒有看錯。從上學期開始，江蘇南京農業大學體育部開設必修課「運動減脂課」，這門課只對體重超重的同學敞開，所以選課前要先稱體重。至於這門課能拿到多少分，能不能拿到學分，就要看同學們能減掉多少肉了。

「這學期有近50多人報名，經過我的篩選，最終36人選課成功！」任課教師周全富老師告訴記者，要來他的課堂，必須先稱體重身高，篩選超過BMI(體重(kg)÷身高×身高(m²))≥30的學生，才有上減脂課的資格。

去年10月，第一屆運動減脂班順利開班。在每次90分鐘的課程中，學生們要做慢跑、快走等有氧運動，並輔助以仰臥起坐、曲臂支撐、平板支撐等力量性的運動。為讓課程不枯燥，周老師絞盡腦汁想點子，帶領減脂班的同學參加5公里健身跑。還特地開發出「外景課」，讓同學們通過爬中山陵台階、綠道慢跑、公園漫步等方式，在呼吸新鮮空氣、領略風景的歡聲笑語中，減脂過程也極富「詩情畫意」。

《現代快報》



減脂班的同學在上課。網上圖片

## 93歲「功夫奶奶」數十年沒去過醫院

仙人把舵，抽柴歸身，鳥鳳出洞……一套棍術舞下來，四五分鐘，大氣不喘一口。任誰也猜不到，她今年已經93歲。出生於武學世家，三四歲開始習武。90年來，張荷仙勤練不輟，尤以拳、腿、棍為三絕。其一生愛打抱不平，是四鄰八鄉有名的俠女。如今，張荷仙已經很少與人交手，但她的傳說仍在江湖流傳，人稱「功夫奶奶」。

### 路見不平必拔刀相助



93歲「功夫奶奶」張荷仙。網上圖片

浙江寧海市力洋鎮是個武術之鄉，張荷仙就出生在這裡，是張氏武學第八代傳人。張氏武學沒有傳承禁忌，不管男女、本姓外姓，只要想學，都會傳授。父親對張荷仙要求非常嚴格，因為練得刻苦，她的招數也最為規範，父親就讓她帶領師兄弟們操練。如今，師兄弟們大多不在了，她依然在傳藝，每天給村裡後輩們指點武術要領。

據說，張氏武學是為了抵禦外敵而創立，因此很注重實戰性。年輕時，有次張荷仙獨自走在路上，鄉里無賴上前調戲。她一沉氣，往無賴腰間一擦，隨手就將無賴甩到了田裡，從此聲名大噪。雖有一身本領，張荷仙卻從不恃強凌弱。但如果看到誰遭遇不平、被欺負了，她肯定要去管一管。

張荷仙個頭不高、體格清瘦，雖已93歲高齡，卻是精神矍鑠，幾十年沒去過醫院。她的生活規律而淡然。每天自己買菜，自己做飯。

《錢江晚報》

## 重慶千二歲神樹「需5人合圍」

近日，在重慶巫溪縣，當地居民發現一棵有着1,200餘歲樹齡的楓香樹，枝繁葉茂，蔚為壯觀。該樹高40餘米，主幹周長達7.8米，需5個成年人合圍。據介紹，楓香樹是楓樹的別名，在世界分佈廣泛，在中國種類最多，有148種，具有很好的藥用價值和經濟價值，是名貴稀有的木材之一，但有1,200年樹齡的楓樹在巫溪尚屬首發現，在全國範圍內也極其罕見。



重慶巫溪縣的1,200餘歲古楓。本報重慶傳真

香港文匯報記者張蕊、孟冰重慶報道



雙層彩虹 少見的「雙層彩虹」昨日傍晚雨後高掛在北京的天空。圖/文：中新社

http://www.wenweipo.com

## 蘇黎彥律師事務所正式開業

蘇黎彥律師事務所於近日正式在香港中環開幕。曾在英國、馬來西亞、新加坡及香港等法律界服務長達18年的蘇黎彥律師(Rizuko Soo)，當日邀請了惠理基金主席拿督謝清海及東驥基金管理公司董事總經理龐寶林，擔任開幕剪綵及祝酒儀式的主禮嘉賓，並與多位業界友好一同見證這個重要時刻。

位於中環的蘇黎彥律師事務所，主要提供跨境、國際法律服務事務，當中包括企業金融和證券交易事務、跨國兼併和收購、地區性合資企業、企業重組、私營化、基金、私募股權投資、亞洲市場領域的投資結構和在各國首次公開募股、監管法規合規、債務重組和融資等法律事宜。



蘇黎彥(中)感謝惠理基金主席拿督謝清海(左)、東驥基金管理公司董事總經理龐寶林(右)百忙中抽空出席開幕儀式。

蘇黎彥表示這次獨自經營律師事務所，她很榮幸邀請到拿督謝清海、龐寶林兩位金融界巨頭擔任剪綵嘉賓，感謝多位業界友好特別前來支持。她指出自己於1998年正式執業，經驗豐富，可為客戶提供專業及有效的法律服務。蘇黎彥期望律師樓業務能夠蒸蒸日上，未來也打算在亞洲其他地方開設律師樓，擴充業務。

## 童心社與新家園攜手展開探訪活動

為給予社區基層家庭直接援助，更有效整合社區資源，加強社福界同工之間的合作，童心社近日一連兩個星期，與新家園攜手組織義工團隊於深水埗區展開「童心展關懷」社區探訪活動。探訪期間，義工留意到探訪家庭生活環境惡劣，大部分的家庭生活拮据，依靠散工以及關愛基金補貼家用。惡劣的環境更令兒童無法舒適地生活和成長，而且由於缺乏基本學習文具，兒童對學習的興趣亦被大大削減。



探訪活動義工於新家園協會合影

童心社於早前「童心分享大行動」中於各區屋苑收集到不少物資，經整理後於是次探訪活動中為探訪家庭的兒童送上書籍和玩具，解決兒童日常生活所需，並為兒童送上希望。透過本次探訪，義工們深入了解社區基層家庭的狀況，發現香港的經濟發展雖然穩健，但貧富差距趨懸

殊，社會民生的問題越趨嚴重，童心社希望借此喚醒社會對基層人士的關注。童心社日後將繼續進行常規性家訪，希望社會各界人士和機構以不同形式贊助或支持活動，共同關心及維護兒童及青少年權益，為下一代打造更美好的明天。

## 第三屆全球南開校友會會長論壇隆重舉行

5月21日，南開校友總會第六屆理事會2016年(擴大)會議暨第三屆全球南開校友會會長論壇在深圳舉行，全國政協常委、南開校友總會副理事長、張伯苓嫡孫張元龍，南開大學校長龔克以及南開系列學校、地方校友會、學科行業校友會負責人等近300位嘉賓與代表共同出席。本屆論壇主題為「智慧引領未來」，由南開校友總會、南開深圳校友會聯合主辦。



南開大學校友會論壇嘉賓合照

本屆全球南開校友會會長論壇分為兩場，第一場論壇主題為「凝聚全球校友資源，共建世界一流大學」，由南開深圳校友會執行會長、國暉律師事務所合夥人李軍主持。第二場論壇主題是「新時代校友創業及發展」，由南開深圳校友會執行會長、德信資本董事長陳義楓主持。論壇上，與會嘉賓及校友代表各抒己見，暢所欲言，通過才智匯聚，集思廣益，共謀一流大學建設方案，共促新時代校友創業及發展。

論壇中南開大學校長龔克表示，建設世界一流大學，要打造南開「公能」品牌，全體南開人都應為此而付出努力。品牌對外是個性、檔次、信譽，對內是標準、價值、文化。南開的「公能」品牌應體現在教學風格和品質上、研究風格與水準上。龔克從大學排名、歷年招生情況、媒體報導等方面分析了南開大學的品牌形象與影響力，並指出，南開的核心工作是育人，要通過整合各方資源、合理科學的途徑實現南開未來的進步發展。他期望所有南開人精誠團結、淬厲奮

發、齊心協力、攜手並進，為打造具有「公能」聲譽的南開品牌，為南開大學的新百年發展建設貢獻應有的力量。南開校友總會副理事長、南開深圳校友會會長、昆侖集團董事長周達表示，建設世界一流大學要充滿「自信」，南開校訓「允公允能，日新月異」及南開校歌都是南開精神的集中體現，要不斷強化南開數學、金融、物理、化學等各類學科，增強南開「實力」，同時要發揮南開「智慧」，不斷提高競爭力，培育物質、精神富裕之人，努力回饋社會、回饋母校。據悉，本屆全球南開校友會會長論壇將同期舉行南開系列學校校園書畫展、尹滄海師生書畫展、南開好項目邀請賽等活動，部分活動會通過互聯網進行直播。此外，下一屆全球南開校友會會長論壇將於同期在雲南舉辦。



責任編輯：王藝霖 版面設計：歐鳳仙